

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes . . . 3'00 »
 Extranjero al año . . . 50'00 »
 Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
 Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia,
 16, teléfonos 20 y 24.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XLIX.

Mahón, lunes 7 de Noviembre de 1921

Núm. 14.566

LA NATIONALE
 SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA
 FUNDADA EN 1830
 Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo 1908
 Domicilio Social: 2, rue Pillet-Will. — PARIS
 Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. — MADRID
 Agente General en Menorca:
 MANUEL SINTES ROTGER. — Rector, 14. — MAHÓN

Las revelaciones de «El duque de G.»

Hay base para el esclarecimiento

Produce preocupación pensar cómo en este país se silencian todo lo que al pueblo le interesa, hasta que no hay más remedio que decirlo. En el caso presente de la tragedia marroquí, estaríamos a estas horas sin saber una palabra de uno de los más importantes factores de la catástrofe, si un español sincero, «El duque de G.», no hubiera lanzado desde estas columnas las revelaciones que tan grande sensación han producido. Así y todo, ha costado trabajo que se rompa el silencio; pero roto, resulta que eran numerosísimas las personas relacionadas con la vida pública que conocían lo que «El duque de G.» estaba diciendo. «No hay nada de eso — exclamaban al principio, «esto voce», los políticos—. Las cosas no tienen interés ni importancia. Los militares españoles no tienen noticia de semejante cosa. ¡Una fábula de ese fantástico duque!»

Y luego resulta que la fábula es una realidad interesantísima, y que todos los que hablan de ella, incluso para quitarle importancia, no hacen otra cosa que confirmar la trascendencia de esta cuestión.

Así, el señor don Horacio Echavarría, el que en estas columnas se ha nombrado por las necesidades de completar la información — y si ha habido error en las alusiones ha sido de buena fe, «exemptas de ulteriores bastardos propósitos», como sabe el interesado — niega algunos de los actos que se le atribuyen; pero confirma sinceramente que estableció con Abd-el Krim las negociaciones de que hablaba «El duque de G.» Luego no era una fantasía.

¿Cómo iba a serlo? Ello lo ha confirmado plenamente don Luis Montes en su informe al ministro de la Guerra; don Francisco Gómez Hiralgo, en su libro «La tragedia prevista»; el señor Álvarez del Vayo, corresponsal de «La Nación», de Buenos Aires, y de «El Sol», de Madrid, en su artículo al primero de dichos periódicos; el diputado radical don Luis Compañys, en su crónica a «El Diluvio», de Barcelona.

Pero hay una autoridad en estas materias, el señor Ruiz Albés (El Tebib Arrami) que, dando otra explicación al asunto, afirma y da relieve a las revelaciones de «El duque de G.»

En «El Sol» ha publicado este ilustre conocedor de Marruecos una información interesantísima. En ella dice:

«Abd el Krim, antes que guerrero es negociante. En efecto, desde hace muchos meses, con Abd el Krim sostenían relaciones emisarios de entidades españolas, francesas, alemanas y suecas, que pretendían obtener la concesión de los ricos yacimientos de cobre, hierro y antimonio de los montes de Beni Urriaguel.

Abd el Krim, el negociante, suscitaba que se explotasen las minas, como lo hacía Ben Kader en la cabilia de Beni-Said, como lo hacían todos los moros de todas las cábilas donde hay yacimientos (esos yacimientos que los indígenas buscan con tanta solidez y cons-

ciencia, gustosos de descubrirlos y ofrecerlos a los españoles); pero quería tratar, asociarse, entregar la explotación a españoles, porque si avisado caído no se le podía ocultar que, estando su cábila en nuestra zona, sólo procediendo de acuerdo con las autoridades españolas, era dable basar sobre firmes cimientos las explotaciones mineras.

Y trató con los españoles, con dos representantes de dos entidades distintas. Una, representada por un señor Caballero; otra, por el moro Dris Ben-Said. Y con este último cerró trato.

Pero... el comandante general de Melilla, sin duda obedeciendo a órdenes superiores, intervino en las negociaciones. Exigió, muy cuerdamente, que se aprobase la actuación de la Empresa minera para facilitar la llegada de nuestros soldados a la bahía de Alhacemas.

Dris Ben Said, por orden de la Empresa que representaba, y atendiendo las indicaciones de Silvestre, trató del asunto con Abd el Krim, imponiendo como base inexcusable la de facilitar la dominación militar de algunos puntos de la costa. Temía Abd el Krim, no sin razón, que los cabileños del interior de Beni Urriaguel se opusiesen al avance

de nuestros soldados, dado su secular amor a la independencia; y para aclarar la dificultad, se convido a realizar una intensa y continuada propaganda en los aduanas y poblados, hablando de las ventajas de vivir en amistad con España, y la prosperidad que para todos traerían los negocios mineros.

Esta labor política era contrarrestada de un lado por beaultines, temerarios y parte de Beni Urriaguel, donde varios caides (por no tener en sus terrenos minas) hablaban de que todo ello era una farsa, una traición preparada por el propio Abd el Krim, para abrir la cábila a la dominación de España. Por otro lado — y esto es lo más grave —, la actuación de Silvestre, agresiva, de avances constantes, alarmaba a los indígenas que no veían llegar a los mineros (a los que no se dejaba ir a Alhacemas); pero sí veían avanzar a los soldados.

Y hubo un día, después de lo de Abarrán, en que los temerarios y beaultines se impulsaron, y llegaron casi a rebelarse las más poderosas «dácharas» de Beni Urriaguel contra su caid, al que acusaron de traidor. Y se celebró una «Yamá» o Justa Magua, y se tomó el acuerdo de seguir las negociaciones de las minas; pero también el de impedir, interviniera éstas no estuviesen concluidas, nuevos avances militares. Para ello se crearon guardas de los montes, y se «hizo saber a Silvestre que no se atacaría a las posiciones; pero que si las fuerzas avanzaban, se copiarían las aguas».

A este mesaje contestó Silvestre con su gesto gallardo y palabra despectiva. La aguada de Bu Mellas fué, en efecto, cercada por los suegros, y Silvestre ordenó apoderarse de ella. Todos los días costaba bajas, muchas bajas, y... a raíz de un suceso desagradado con los caides de Tensamán se provocó el cerco de Igueribén y luego todo el ataque general.

Discrepamos de algunas de las apreciaciones del ilustre compañero; pero sea como fuere, eso está ahí confirma-

do piens, total absolutamente, que la CAUSA DEL LEVANTAMIENTO MARROQUÍ FUERON LAS NEGOCIACIONES ACERCA DE LAS MINAS?

Pues esa ha sido toda la primera parte de la campaña de «El duque de G.» que nosotros hemos acogido, seguros del servicio que prestamos a España.

¿Por creer que no deban hacerse estos negocios en Marruecos? No. Aplaudimos la explotación de las minas del Rif antes de las operaciones del 909, y ayudáramos con entusiasmo toda labor colonizadora por iniciativa particular.

Lo que queremos es que cuando en la pugna de intereses se vea en peligro el interés de España, se sobreponga el sentimiento de la Patria a las conveniencias mercantiles.

(De «La Acción».)

Una «interview» con Abd-el-Kader

Dice un diario: «Sabido es que Abd-el Kader es uno de los pocos moros verdaderamente adictos a España. Desde que en 1909 se batió contra ella y fué vencido, prometió lealtad y la cumple, sin recibir retribución ni beneficio alguno. Tan probada tiene su lealtad a España, que después del desastre de Annual, a su influencia se debe que los baniscares no atacaran a Melilla, que había quedado indefensa, y a fuerza de habilidad y energía consiguió dar tiempo para que desembarcaran nuestras tropas salvadas de la Península, y salvar la situación.

Tan interesante es la personalidad de este moro, que Schneider, un distinguido periodista, corresponsal de un colega sevillano, consideró muy conveniente tener con él una interview; y hé aquí un resumen de aquella conferencia, que el Gobierno no debe echar en saco roto.

Creo Abd-el Kader que el régimen

que más conviene a nuestra Nación en Africa es el protectorado; pero que haya ejército mandado por comandante general, mientras subsista el anormal estado de cosas.

Dice el prestigioso moro que nuestro Gobierno militar en Africa ha procedido muy bien; porque hizo carreteras, arregló los caminos, creó escuelas, no cobró contribuciones desde el año 9; prestó grano, etc., etc; pero el Gobierno español hizo muy mal no quitando las armas y «no metiendo a los moros que mataron a otros moros, pues al bandido que roba y mata debe matárselo en seguida».

Creo Abd-el Kader que el Gobierno español no dió motivo con su conducta a los sucesos de Melilla: cree que ha faltado cabeza y nada más.

Califica de salvajes a sus paisanos por las infamias que cometieron con los indefensos prisioneros, y culpa principalmente de esas salvajadas a los jefes de la Policía indígena, que en su mayor parte son bandoleros. Declara rotundamente que al árabe hay que «cortarle las uñas» ahora, y luego tenerlo bien sujeto; que la justicia debe hacerse igual para todos, fusilando a quien lo merezca, multando a otros y encarcelando a muchos. Y si el Gobierno español por lástima, no quiere imponer fieros castigos que los arreje del territorio, confiscándole las tierras que posean, con lo que se les impondrá un castigo peor que la muerte.

Esas declaraciones de un indígena como Abd-el Kader, hombre sagaz, de reconocida adhesión a España y tan conocedor de su país y de sus hermanos de raza, tienen importancia suprema en estos momentos.

¿Sabrá aprovecharlos los hombres que nos rigen y gobiernan?

BANCO DE MENORCA

Podemos ser conscientes de nuestros clientes haber recibido los títulos Duda Amortizable el 5 por 100, procedentes del Cauce, que corresponden a los resguardos expedidos por esta Sociedad hasta el número 1.223.

El caso no era para menos. Don Braulio se había conducido como un atrevido mozaibete, sin reparar que jugaba con el corazón, tal vez con la vida de una indefensa joven. Adelaida era una criatura excelente y don Antolín no podía menos de reconocer que se equiparaba en virtud y en condiciones morales con las más honestas señoritas del pueblo. Por este lado nada hay que decir. Pero ¿y doña Matilde? Y aquella feroz señora cuya reputación de energía y mal genio era universal y estaba muy bien sentada? ¿Qué diría, qué haría, qué se le ocurriría? ¡Oh! ante tal pensamiento el dorar perdía todo su atractivo y el cura comprendía que con tales preocupaciones le era imposible dar una pincelada más.

Doña Matilde, el furor de doña Matilde, la actitud seguramente violenta en que doña Matilde se colocaría ante la pobre Adelaida, un tropel de ideas tumultuosas llenaron el cerebro pueril del padre Sobrantes, donde aún perduraba algo semejante al terror al coco y a las brujas. La idea de que aquella infeliz joven se iba a encontrar de golpe y porrazo expuesta a las iras de un vestigio con falidas y con lentes le hizo estremecer. Sus labios musitaron palabras confusas, espuma del oleaje interno que rugía en el alma conturbada del mísero dorador.

—La pondrá como un trapo — murmuró, permitiendo a su diestra que se abatiese desmayada, — y la dirá cuatro insolencias. Es mujer de arranque, no repara en nada cuando se alborota y a la pobre-cita la va a dar un mal rato. Y además, como este don Braulio es así, tan descuidado, tan aquí me es-

toy, no debe haber prevenido a su novia del atroz carácter de doña Matilde, y a esa cordera la cojerá la tronada de sopetón. ¡Jesús, Jesús, San Antolín bendito y qué cosas pasan en este mundo! A mí me parte el corazón pensando en lo que le espera a Adelaida, y si fuese más resuelto la diría algo, si señor, la prevendría, la pondría sobre aviso, para que no se sobresaltase. Pero ¿haré bien? — Y don Antolín cruzóse de brazos, adoptó una actitud meditante ante la piedra donde los toscos caracteres aparecían a medio dorar. Aquel ensimismamiento no fué pacífico, al contrario, durante él el pobre sacerdote se agitó en el andamio con grave riesgo de comprometer su equilibrio, movió los brazos, dubitativos primero, después, implorantes, angustiados. Por un rato aquel andamio fué un potro de tormento, y el cura padeció mucho; más al fin se resolvió, y diciendo a media voz: — Yo la prepararé, la prepararé con maña para que esté prevenido, — descendió de las alturas, donde, en su abstracción, dejése igualmente olvidados los avíos de pintar y la taza de chocolate, que permaneció allí, solitaria, enfriándose, bajo el revuelo glotón de algunas moscas retrasadas.

Pero es más fácil anunciar que se va a hacer una cosa que realizarla de veras. Don Antolín había salido de Santa Gertrudis decidido a enterar enseguida a Adelaida de la existencia y particulares de doña Matilde. Su plan estaba trazado. Principiaría por unas cuantas bromitas sobre Morales, luego la felicitaría, y después, cuando la joven se hubiese con-fesado ya, soltaría la bomba, descubriría a la actriz

la existencia de su enemiga. Así iría graduando los efectos hasta llegar al último y más notable de todos. Todo ello estaba muy bien trabado, más a plan tan juicioso solo le faltaba un detalle nimio, el de instante en que había de realizarse.

Primero pensó don Antolín decirlo después de la com da de la una, y justamente aquella mañana los cómicos decidieron comer en el teatro, pues estaban muy apurados ensayando y no querían perder minuto. Además, a don Pascual le encantaba esto, pues creía que así se equiparaba con algunos histriones ilustres a quienes el trabajo impide salir del teatro en todo el día. De modo que el cura perdió el instante propicio de la digestión, cuando todo parece más fácil y hacadero. Viendo que esta primera parte de su plan le había fallado, imaginó hablar con Adelaida a la noche, cuando viniera a cenar. Pero dió la malditísima casualidad de que la joven enamorada, fuese por la misma fuerza del amor fuese por el mucho trabajo de aquellos días, volvió a su casa con una horrible jaqueca, agravada con náuseas, escalofríos, mareos y demás lamentables complicaciones que trae consigo tan odiosa indisposición.

Fué preciso meterla en la cama poco menos que a puñados, y allí se quedó como un tronco, hundida en favorable reposo, donde poco a poco se iba disipando el dolor. Los demás de la familia fuéronse a representar a prisa y corriendo una obra cualquiera, y Adelaida quedó bajo la custodia de doña Raimunda, quien muy interesada en que no se suspendiese la merienda del siguiente día, dijo a doña Emi-

EL AZUCAR

El químico que nos regaló la sacarina se propuso hacer la corte a nuestro paladar y quizá enviar clientes a los especialistas de las enfermedades del estómago. En cambio, al poner la Providencia al azúcar a nuestro alcance, ha hecho un gran bien a nuestra salud, pues si a muchos les parece únicamente una cosa agradable, ésta no es más que una cualidad accesoría. Ya prevención de la caña («sacarro»), ya de la uva («glucosa»), ya de la leche («lactosa»), el azúcar es un alimento de primer orden.

Al fin de una jornada de marcha, cuando los músculos casi rehusan su servicio, algunos trozos de azúcar despertarían la dormida energía y permitirían un último esfuerzo para esperar la comida, sin la depresión que sigue a la absorción de alcohol.

El azúcar es de la familia de los hidrocarburos (cuerpos grasos y fari-náceos), que son necesarios para mantener el calor corporal; es un excelente combustible. A alta dosis limpia los tejidos y aumenta la orina, operando de este modo un verdadero lavado de la sangre. Si se ayuda su acción con la sa-gra, se consigue curar a individuos muy intoxicados, pues la orina muy abundante activa la eliminación de los venenos. En los casos en que los riñones congestivos dan una cantidad de orina insignificante, la inyección por la piel es el mejor modo de hacer que se absorba.

En una sola enfermedad el azúcar es muy perjudicial: la sangre del diabético contiene demasiado azúcar y sería peligroso añadir más. Durante el curso de la diabetes es indispensable suprimir todo rastro de azúcar en los alimentos.

De las cualidades eminentemente tónicas del azúcar resulta un singular efecto. Al fin del parto no es raro ver a la madre casi sin fuerzas; désele cinco terrones de azúcar en medio vaso de agua y puede que, antes de diez minutos, recobre la energía que parecía agotada. Muchas veces no hay necesidad de recurrir a una segunda dosis, que puede ser administrada media hora después de la primera. Los resultados más convincentes han-

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cine-tógrafo de primer orden con pantalla luminosa... Sesión GRATIS

MASCAMOR

cuyo principio fué elogiado como la más soberbia serie francesa... Fíjense bien: SESION GRATIS

GRAN BARATURA EN LAS NOVEDADES

Pañería :: Géneros de punto Algodones :: Paraguas y otros varios artículos

TRIANON

Lunes día 7 de noviembre de 1921. Sesión Infantil EL VENGADOR... Mañana, martes, día 8. Día de Moda CIEN DUROS AL MES

CRONICA

Embarque de las fuerzas expedicionarias del Grupo de Ingenieros

Entusiasta y cariñosa despedida

Cariñosa despedida prologó la ciudad de Mahón a las fuerzas expedicionarias del Grupo de Ingenieros que embarcaron el sábado a bordo del vapor «Baleares»...

Sobre las siete de la noche y conforme habíamos anunciado, desfilaron bizarramente por las calles de nuestra población, las fuerzas expedicionarias, acompañadas por la Compañía de Zapadores mandada por el Capitán don Francisco Merozo...

El trayecto que recorrió la fuerza expedicionaria y la Compañía de Zapadores fué el siguiente: calle de Pl y Margall, plaza del Príncipe y Carmen, calles Aravés, Nueva y Santo Cristo

Belleísimo que acompañó al pleno a la embañete artista con el arte a que nos tiene acostumbrados... Pañería :: Géneros de punto Algodones :: Paraguas y otros varios artículos

Alcaldía de Mahón

Parada de sementales

En el «Boletín Oficial» de esta provincia de Baleares, n.º 8557, correspondiente al martes 25 de octubre pasado, apareció inserta la siguiente circular, n.º 2276, del Gobierno Civil:

«Dispuesto por Real Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, de fecha 10 del corriente, que fué publicado en el «Boletín Oficial» n.º 8554 de 18 del mismo, he acordado prevenir a todos los dueños de caballos sementales o garriones con destino al servicio de paradas particulares, que deben solicitar su funcionamiento a este Gobierno Civil, haciéndolo por conducto de los Alcaldes respectivos, señalando el plazo para verificarlo hasta el 10 del próximo mes de Noviembre, y en la instancia se describirá el sitio donde debe establecerse la parada y reseña de los caballos o garriones con destino a dicho servicio.»

Los que no soliciten dichos permisos se considerarán clandestinas las paradas y a cuyo efecto intervendrá la Guardia Civil y demás agentes de mi autoridad.

Los señores Alcaldes dispondrán por medio de bandos la presente circular a fin de que los ganaderos, paraderos y demás interesados en esta clase de servicios tengan conocimiento de ella.

Palma 25 de octubre de 1921.—El Gobernador Interino, Valentín Díez de la Lanza. Esta Alcaldía espera que todas aquellas personas a quienes interesa la transcrita Circular, cumplirán con lo que en la misma se dispone. Mahón a 5 de noviembre de 1921.—El Alcalde, Gaspar Pons Zabala.

Pósito pescador de Fernells

Suscripción que el Pósito pescador de Fernells abra a favor de las familias de las víctimas y supervivientes del naufragio del vapor «Torre del Oro»...

Table with 2 columns: Names and Pesetas. Total sum: 68 00

COKE Superior calidad. FABRICA DE GAS

Cristeta Goñi

En el «Salón Victoria» y ante un público inteligente, hizo el viernes por la noche su presentación la violonista Cristeta Goñi, artista de verdadero mérito...

Cristeta Goñi posee una vasta cultura musical, depurado gusto artístico y un sentimiento exquisito, como demostró al interpretar magistralmente a los grandes maestros...

El programa ejecutado fué el siguiente:

PRIMERA PARTE

- I. Romanza andaluza, Sarasate. II. Liebestraud Walz, Kreisler. III. Nocturno, D. Ambrosio. IV. Hejre Kati Czarda, Habay. SEGUNDA PARTE V. Añoranza, danzas de Granada. VI. Scherzo Indias, Kols. VII. Ogharesse, Lederer. VIII. Jota navarra, Sarasate.

A todas las composiciones dió Cristeta Goñi una interpretación perfectísima, mereciendo como premio las calorosas ovaciones que se le tributaron. Muy bien el maestro don Domestico

lla que se asentase confiada, pues si el dolor le aumentaba a Adelaida, ella le ponía unos parches de sebo y de patata, con lo que se le quitaba en un instante. Gracias al Cielo no hubo de estar la joven de remedio tan profífico, pues el sueño continuó su obra reparadora augurando un alivio total para la mañana siguiente...

La siguiente mañana transcurrió sin acontecimiento alguno. Las cómicas permanecieron metidas en sus cuartos preparando los tocados que habían de lucir por la tarde ante los atónitos ojos de sus amigos. Doña Raimunda, combatida también por el demonio de la frivolidad y por los diablillos de los trapos, celebró algunas conferencias con las Torrientes acerca del vestido que se pondría, pues ella conservaba de su vida madrileña algunos trajes muy buenos...

Después de maduras reflexiones y de varios cambios de ideas, las Torrientes se manifestaron adversarias del traje gris. Decididamente el conflicto era el más indicado, pues el otro despertaba ciertas ideas de ligereza y juventud que eran como burlas crueles al robusto aspecto de doña Raimunda. Claro es que no se lo espetaron así y que para convencerla le dijeron convenía mejor aquel traje por ser más pomposo para ir en un carro, vehículo en que la patrona y doña Emilia se trasladarían al sitio de la merienda...

La elección de trajes, reteniendo a las Torrientes en sus particulares habitaciones, impidió a don Antolín decirle nada a Adelaida. Después vino la comida, y luego, antes de que el apurado sacerdote pudiese explayarse, se organizó la comitiva, no sin gran alboroto y mujeril greguería. Al fin consiguióse izar en el carro a las dos matronas, encaramáronse en sus hacaneas las muchachas y su hermano, y don Pascual y el padre Sobrantes, abriendo el compás de sus piernas, empezaron a andar. Mientras estuvo en poblado la procesión desfiló con algún orden, pero éste se alteró en el libre campo, por donde los burros corrieron desenfrenadamente, hostigados por sus aturdeadas amazonas. El lento carro quedóse atrás, andando despacio al largo quejido de sus ejes sin engrase, y en el aire sereno, tibio, donde pasaban leves ráfagas trayendo el aroma melancólico de las hojas caídas, de las yerbas mustias;

el lamento del carro se extendía con una tristeza soñolienta y resignada.

Perseguidos por aquella queja don Pascual y el padre Sobrantes iban junto a las intrépidas jóvenes predicando prudencia. Don Antolín habíase situado cerca del burro montado por Adelaida, animal tozudo y lleno de caprichos y por completo desconocedor de la preciosa carga sustentada. Los despiantes de aquel bicho trajeron a mal traer al bueno de don Antolín, y si le hicieron salvar dos o tres veces a la inexperta Adelaidita, amenazada de una caída, le impidieron también pronunciar palabra de cuanto pensaba decirle.

Gran pena experimentaba el sacerdote viendo acercarse a ellos el término de su peregrinación. Una vez llegados a la Ermitilla, cuyos árboles amarilleaban no muy lejos, sería imposible decir nada, y aquella tarde añadiría más fuego a la hoguera amorosa, la haría más difícil de apagar. Pero las angustias del padre se aminoraron algo viendo que el jumento de Adelaida parecía apaciguarse un poco y ya no triscaba, ni retocaba con la frecuencia de antes. Un rayo de esperanza esclareció el ánimo conturbado del buen señor, quien pensó que la Providencia se apiadaba de él y le permitía cumplir al fin su misión. Aprovechándose de aquel respiro, empezó a desarrollar su plan. Primero bromeó solamente, después insinuó que lo sabía todo, que estaba perfectamente enterado y que con él no valían malicias.

Pero esto lo hizo tan desgraciadamente, con tan piquísimo chiste, que tardó doble tiempo del nece-

A las ocho y cuarto se dió la orden de embarque y los expedicionarios al mando del Oficial señor Grau, subieron a bordo del buque, recibiendo múltiples pruebas de afecto de sus compatriotas, paisanos y compañeros. La Música del Regimiento Mahón número 63 bajo la dirección del músico mayor don Nestor Martínez interpretó varias piezas y la hermosura y patriótica «Canción del Soldado».

Terminado el embarque descendieron del «Baleares» las Autoridades y demás personas que acudieron a despedir a los expedicionarios y se procedió seguidamente a quitar la palanca. Los expedicionarios dando muestras de verdadero contento desde cubierta despidieron de sus amigos y compañeros y daban vivas a España y al Rey.

A soltar amarras el «Baleares» la Música rompió con las vibrantes notas de la Marcha Real que fué escuchada con respeto por paisanos y militares, descubiertos unos y saludado los otros. El Delegado de La Transmediterránea señor Taltavull dió tres vítores ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva los expedicionarios! que fueron contestados con entusiasmo.

La Base Naval ofreció una hermosa nota, iluminando con brillantes luces de bengala costeadas por varios marineros las tranquilas aguas de nuestro puerto, encendidas por el «Baleares» luciendo sus empavesadas sonando su sirena y llevando a su bordo un pañudo de animosos hijos de España, que marchan para cumplir su misión gloriosa, en tierra de Marruecos y que van acompañados del afecto y estimación de sus compatriotas. Nosotros, reiteramos al Teniente don Juan Grau, que manda las fuerzas ex-

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación DE MENORCA

El señor Delegado en esta ciudad de la Compañía de Vapores «La Trasmontana», en atención a B. L. M., fecha de ayer, participa a esta Cámara que desde el mismo día empezó a regir una nueva tarifa de fletes...

NUÉVA TARIFA DE FLETES

Table with columns: VIEJA, ACTUAL, NUEVA. Rows include Trigo, Maíz y cereales, Sa. vado, Legumbres secas, Aceite, Harina, Vino en bocoyes, Azúcar, Café, Cemento, Tabacos, Cerreza, Patatas, Guano, and ENVASOS VACIOS DE RETORNO.

OBSERVACIONES:

La primera columna es flete neto, o sea bordo a bordo. La segunda y tercera comprenden el flete, gastos de carga y descarga y demás que figuraban en los conchamientos, excepto derecho de timbre y certificación.

pediccionario, a las clases y soldados, nuestra cordial despedida y al desearles mucha suerte, con ellos decimos con todo entusiasmo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva los expedicionarios!

A los donativos hechos a los expedicionarios y de los que dimos cuenta en nuestra edición del sábado, hemos de añadir los siguientes:

Del Ayuntamiento de Villa Carlos 164 pesetas.

De la «Liga Marítima» Junta Local de Mahón, 83 paquetes de cigarrillos superiores y 20 cigarreros puros.

De «La Unión Comercial e Industrial de Menorca» 77 pesetas para ser repartidas entre los cabos y soldados expedicionarios.

La suscripción abierta entre las clases y tropa del Cuerpo de Ingenieros para obsequiar a los expedicionarios alcanzó la suma de 326 pesetas.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad entregó a bordo del vapor «Balear» dos pesetas para cada soldado y cabo expedicionario, una caja de cigarrillos para los sargentos y clases.

Un regalo hermoso por el altruismo y amor al Ejército que refleja, fué el de un artillero que por la tarde del sábado se presentó en el cuartel de Ingenieros entregando un paquete de cigarrillos puros que fueron repartidos entre los expedicionarios, dándose vivas a los Artilleros, a los Ingenieros, a España, al Rey y al Ejército. El artillero se negó a dar su nombre enalteciendo más con su momento su simpático regalo.

Por la tarde y en el cuartel de Villa Carlos el Comandante Jefe del Grupo, repartió entre los expedicionarios los donativos en metálico recibidos y que lo fueron en la siguiente forma: A los sargentos 45 pesetas, a los cabos 25 y a los soldados 16, siendo luego sumadas las cantidades a los soldados entregados, con los donativos a última hora.

El Capellán del Cuerpo repartió entre los expedicionarios los escapularios de la Virgen del Carmen regalados por las Damas de la Cruz Roja que aceptaron todos los expedicionarios sin excepción alguna.

Hoy el Comandante Jefe del Grupo de Ingenieros don Víctor Sanmartín acompañado del Capitán de la Compañía de Telegrafos señor Pou ha visitado...

priza y vitoreando al General Gobernador después de sus frases de saludo a las que contestó el Coronel señor Urbarré.

Terminó la fiesta con el canto de la «Canción del Soldado» por los oficiales.

La despedida que en el muelle se prodigó a nuestro querido y distinguido amigo fué en extremo cariñosa acordando el vapor el Excmo. General Gobernador, Coronel de Infantería y muchos Jefes y Oficiales y los numerosos amigos que el señor Vidal deja en esta y que le acompañan en la partida con su afecto.

También bajaron al muelle a despedir al ilustrado Jefe las clases y soldados del Batallón que con tanto acierto ha venido mandando y a los que atendía con solitud de padre haciéndose digno a la estimación de todos.

Mucho sentimos la marcha de tan querido amigo al que transmitimos nuestro más sincero saludo de despedida deseándole fortuna y prosperidades ya que el acierto ha de hallarlo siempre en su inteligencia y acendrado amor patrio.

SALON VICTORIA Viernes 10.—A las seis tarde Segundo concierto por la eminente violinista CRISTETA GOÑI

La Casa Ignacio Pasarius

Uno de los factores que influyen en el aspecto agradable de las calles y por lo tanto en el buen efecto que en el forastero producen las poblaciones, son los comercios.

Mahón debe considerarse orgulloso de poseer un establecimiento como el de don Ignacio Pasarius, digno de competir, por su buen gusto y distinción, con los mejores de las grandes capitales.

Los lujosísimos escaparates de esta comercio, escudriñados estos días artísticamente adornados con una valiosa colección de hercenas Pielas, que juntamente están llamando la atención, mereciendo unánimes elogios.

Después de entre los variados y espléndidos modelos, un soberbio abrigo de piel, de elegante corte, y una magnífica piel de peñera.

Felicitamos al señor Pasarius por sus constantes desvelos en ofrecer siempre a sus clientes las últimas novedades de la temporada.

Agricultura Menorquina

Mañana publicaremos la reseña del solemne acto de apertura de cursos del Ateneo Científico, dedicado al espacio el discurso inaugural «Agricultura Menorquina» redactado por el inteligente Ingeniero Agrónomo de la Provincia don Antonio Ballester.

Día sin carne

Ayer no se expendió carne en nuestro mercado y ello dió origen a que muchos que no se percataron de la benéfico disposición de los tabajeros, quedaran sin poder adquirir dicho artículo.

De este acuerdo, con el beneplácito del Ayuntamiento, vale más no hablar por hoy, pues por lo visto se ha de comer la carne cara y se ha de comprar cuando los tabajeros quieran.

Funerales

En la Catedral de Ciudadela se han celebrado hoy solemnes funerales por el eterno descanso de los deventurados tripulantes del vapor «Torra del Oro».

Con objeto de asistir a los mismos se han trasladado a dicha Ciudad el señor Comandante de Marina y el Delegado del Gobierno de S. M. en la Isla.

Represión de la mendicidad

El sábado por la mañana fué retirada de la vía pública y conducida al cuartel de los detenidos por el guardia municipal señor Arbós una mujer que impuor la caridad por nuestras calles con fines viciosos y que ya en otra ocasión fué detenida por molestar con sus insistentes demandas a los transeúntes.

SALON VICTORIA Viernes 10.—A las seis tarde Segundo concierto por la eminente violinista CRISTETA GOÑI

Noticias militares

Ha sido destinado, del Regimiento de Infantería de Ica, al Hospital Militar de Mahón el farmacéutico auxiliar don Pedro Estela.

Denuncias

Por el perrero municipal fueron denunciados dos dueños de perros por faltar a las disposiciones dadas sobre este particular por la Alcaldía.

Concentración de reclutas

Para los días 15, 16 y 17 se ha ordenado la concentración de los reclutas

del reemplazo actual y demás segregados al mismo.

- A los cuerpos de este distrito se designa: Regimiento de Palma, 370. Ica, 440. Mahón, 600. Batallón de Ibiza, 70. Comandancia de Artillería de Mallorca, 525. Id., Id. de Menorca, 365. Grupo de Ingenieros de Mallorca, 55. Id., Id. de Menorca, 55. Sección tropas Intendencia de Mallorca, 8. Id., Id. de Menorca, 10.

Sección tropas Sanidad de Mallorca, 15. Id., Id. de Menorca, 10.

SALON VICTORIA Viernes 10.—A las seis tarde Segundo concierto por la eminente violinista CRISTETA GOÑI

SALON VICTORIA Hoy lunes 7 5 noviembre de 1921.—A las nueve Última proyección del 4.º tomo de la grandiosa novela cinematográfica LA DUEÑA DEL MUNDO

TEATRO PRINCIPAL CINEMATÓGRAFO Hoy lunes 7 noviembre de 1921.—A las nueve SESIÓN POPULAR A 20 CÉNTIMOS Última proyección de la 4.ª jornada de la interesante serie ELMO EL PODEROSO

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 5 a las 18 30. En Palacio

El Presidente del Gobierno señor Maura y el ministro de la Guerra estuvieron en Palacio. Ambos manifestaron que no había nada nuevo.

El señor Cambó estuvo también en Palacio presentando a S. M. el Rey al Alcalde de Barcelona y al Secretario.

Destino La «Gaceta» publica una R. O. de Guerra destinando al teniente coronel señor Lagunilla a las órdenes del Comisario General Berenguer.

Madrid 5 a las 19. El Alto Comisario enfermo

Noticias de origen particular recibidas de Marruecos dicen que el Alto Comisario General Berenguer se sintió ayer ligeramente indispuesto y que en las primeras horas de la noche tuvo necesidad de guardar cama, no pudiendo por dicha causa conferenciar directamente con el ministro de la Guerra.

Desde el lecho dictó el General Berenguer la conferencia al ministro transmitida, en la que expresaba que se hallaba indispuesto.

Se asegura que el señor Cierva contestó cariñosamente al General Berenguer, instándole a que no abandonara el lecho hasta estar completamente restablecido.

Retirando sus muertos Telegrafían de Melilla que las informaciones recibidas por distintos conductos coinciden en afirmar que los jakeños en la última operación realizada por nuestras tropas para ocupar Taxuda, tuvieron unos 700 muertos.

Desde la ocupación de la posición de La Esponja, las tropas allí destacadas observaron que los rifeños aprovechan las noches para retirar sus cadáveres, realizando la operación a la luz de faroles de mano.

Servicios de descubierta La guarnición de La Esponja ha efectuado de madrugada servicios de descubierta, sin hallar un solo enemigo.

Por las fuerzas de Caballería que marchaban a la vanguardia, fueron descubiertos muchos cadáveres de rifeños que los del harem no pudieron retirar durante la noche.

La harca ha quedado muy quebrantada con este nuevo combate

Nuestras bajas Se calcula que las bajas que

tuvieran nuestras tropas en la operación de Taxuda fueron un centenar y en este número se cuentan muchos heridos y contusos.

Llegada de tropas De Tetuán telegrafían que ha llegado y desembarcado en aquel territorio la compañía de ametralladoras del batallón de Alfonso XII que se incorporará a uno de los batallones de línea que luchan en aquellos campos.

La jarca enemiga Se sabe que la jarca que atacó por Gomara, al mando del hermano del Jefe rebelde Abd-El Krim, perseguía el objetivo de atacar Larache del que desistió por negarle su apoyo los cabileños de Jomás.

La jarca la componían unos 2.000 rifeños, con dos cañones y ametralladoras, asegurándose que ha quedado quebrantadísima.

Soldados a Melilla De La Coruña telegrafían que han salido de aquella población para Melilla 57 soldados del batallón del Regimiento de Isabel La Católica que no embarcaron con sus compañeros por tener que completar la instrucción.

También han salido de dicha población 24 soldados de Sanidad con destino a Tetuán.

Todos los expedicionarios han sido agasajados, con fajas de lana, tabaco y metálico.

Suscripción de bonos del Tesoro Ha quedado cerrada la suscripción de bonos del Tesoro, que ha conseguido un éxito enorme, según expresión del señor Cambó, recaudándose más dinero del necesario. El criterio que dominará parece ser el de aceptar todo el capital suscrito dadas las muchas atenciones del Estado.

El total suscrito asciende a 731.000.000 de pesetas de las que pertenecen a Madrid 181 millones 434.000 y a provincias 550.000.000 faltando aún datos de algunas provincias.

Huelga solucionada Telegrafían de Córdoba que después de varias reuniones de las fuerzas vivas de aquella población se ha llegado a una fórmula para solucionar la huelga de obreros gasistas y electricistas que el lunes reanudarán al trabajo.

El origen del conflicto fué el despido de un encargado de los talleres de reparaciones eléctricas, conviniéndose para llegar a la solución que el referido obre-

ro diera por presentada su dimisión.

Comentarios políticos

Sen diversos los que se vienen haciendo acerca del último debate del Congreso. Mientras unos opinan que los liberales por medio de sus jefes deben intervenir en la cuestión señalando las orientaciones que sobre la cuestión marroquí sostienen, otros estiman que estando el debate muerto por consunción no pueden los liberales sin exposición de fracaso intentar reanimarlo; lo único que pueden hacer es esperar las declaraciones más explícitas del Presidente del Gobierno.

La opinión general es que el debate con o sin la intervención liberal ha naufragado ya.

Madrid 6 a las 3 Consejo de Ministros

En la Presidencia se ha reunido el Gobierno celebrando Consejo de Ministros.

Los consejeros no hicieron al llegar manifestación alguna de interés.

Después del Consejo se facilitó una nota oficiosa a la prensa cuyos extremos principales son los siguientes:

El Consejo examinó las proposiciones de Ley presentadas en el Senado, acordando devolverlas con la aprobación.

Se acordó la adjudicación del servicio de comunicaciones marítimas con las Islas Canarias.

Los ministros acordaron una revisión de los precios y contratos de las obras públicas que se ejecutan.

Acordóse presentar a las Cortes un proyecto de Ley ratificando el acuerdo de la Conferencia del Trabajo celebrada en Ginebra.

Fueron aprobados varios expedientes del ministerio de Hacienda.

Hablando con el señor Cierva

Los reporteros conversaron brevemente con el Ministro de la Guerra señor Cierva, quien confirmó la indisposición sufrida por el Alto Comisario General Berenguer, diciendo que en su conferencia expresa el ilustre general que no cree verse obligado a guardar cama muchos días.

Los periodistas preguntaron al ministro cuándo se reanudaría el avance, puesto que ya tocan a su fin las obras de saneamiento de las posiciones ocupadas últimamente.

El ministro insistió en sus afirmaciones de ayer señalando Ras Medua como primer objetivo y diciendo que la hora del avance la señalaría el Alto Comisario.

Parte Oficial

El parte oficial de Marruecos que nos ha sido facilitado en el Ministerio de la Guerra; expresa que no ha ocurrido novedad alguna durante el día en ninguna de las zonas.

Sarriá, protesta

Telegrafían de Barcelona que con motivo de la agregación de Sarriá a la capital catalana acordada por el Gobierno, los comercios de dicho pueblo han cerrado sus puertas, paralizándose fábricas y talleres y ondeando en las asociaciones la bandera a media asta en señal de protesta.

Reina tranquilidad y orden completo, anunciándose para mañana una manifestación de aquel vecindario, protestando de la agregación de Sarriá a Barcelona.

Del Extranjero

¿Ha estallado la revolución en la región del Volga?

París.—Despachos recibidos de Moscú aseguran que ha estallado la revolución en la región del Volga.

Añaden dichas noticias que los insurrectos han tomado la ciudad de Kasan.

Parece que dirigen el movimiento algunos oficiales zaristas.

CINE ESPAÑA Lunes día 7 octubre de 1921.—A las nueve de la noche Éxito de la joya cinematográfica, sublime por su argumento y labor artística, titulada EL CIGARRILLO Creación inimitable de los eminentes artistas ANDREE BARBANT y SIGNORET Éxito de la película gráfica Marruecos número 5. REVISTA PATHÉ—UNA NATURAL—UNA CÓMICA POR EL... Muy pronto la grandiosa serie, triunfo de la escuela francesa, titulada WILLIAM BALUCHET, REY DE LOS DETECTIVOS, dividida en cinco episodios. EN BREVE: Reprise de EL CONDE DE MONTE-CRISTO, en sesiones extraordinarias y a precios económicos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN DE

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16 Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan = Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

Patria

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral.-Barcelona Dirección telegráfica: "PATRIA" - Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 habiendo sido autorizada por Real Orden de 8 de Junio de 1909 para operar en los Seguros

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que "PATRIA" tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades : A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Table with 2 columns: Pago mensual de ptas. and Cobranza en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, ptas. 1.º 50 diarias. 2.º 40 diarias. 3.º 30 diarias. 4.º 20 diarias. 5.º 10 diarias.

Las personas que tengan 42 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará además de las dietas devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Categoría and Cantidad en pesetas. 1.ª 25, 2.ª 35, 3.ª 45, 4.ª 55, 5.ª 65.

Las aseguradas tendrán como remuneración única para el caso DE PARTO:

Table with 2 columns: Categoría and Cantidad en pesetas. 1.ª 25, 2.ª 35, 3.ª 45, 4.ª 55, 5.ª 65.

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contraerán una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

- 1.º La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuados a disposición del Ministerio de Fomento, todo lo cual constituye sólidas garantías a favor de nuestros asegurados, respondiendo así en todo tiempo del estado económico de la Sociedad.
2.º Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de ésta en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones.
3.º Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina.
4.º Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste.
5.º Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro.
6.º En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan solo UNA PESETA y la prima o cuota por la cual se ha inscrito correspondiente al primer mes.

Agente en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA. LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL. SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES DE VOLUMENES SUETOS. COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A MAZOS. EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA. COMPANIA ANONIMA CALPE. BARCELONA.

Gran Premio de Voiturettes "PEÑA RHIN" 1.º de Vizcaya Bugatti sobre PNEUS PIRELLI sin cambiar neumáticos. 2.º Moser Bugatti sobre PNEUS PIRELLI con un solo cambio, debido a un casco de botella SIN COMENTARIOS!!

MAPA Y DE LA ZONA DE LAS OPERACIONES EN MELILLA: MARRUECOS

El más completo :: El mejor editado El más barato. PRECIO: 1'25 Ptas. Véndese en la librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, P. Príncipe, 11, Mahón.

Oferta extraordinaria DE Biblioteca "Patria,"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Nores.

«Contra, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original, de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Canales-Assens. Premio Saizal.

«La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevales», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyendas», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis des libro cuestan hoy en 'brella catorce pesetas! tienen una baja considerable para nuestro suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Ordene y remítase firmada a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 188, 1.º, derecha, Madrid D.

de profesión _____ domicilio en _____ provincia de _____

calle _____ número _____

acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca "Patria", con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y solo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, (9) precio de la suscripción a la Biblioteca "Patria".

(1) En el extranjero y América ptas. 11.

CROSSLEY BROTHERS LIMITED MANCHESTER (INGLATERRA)

MOTORES a gas pobre, aceites crudos y refinados, especiales para la Agricultura y pequeñas industrias GASÓGENOS por aspiración para toda clase de combustibles

AGENCIA PARA CATALUÑA E ISLAS BALEARES: BALSACH HERMANOS CR. APLICAR, 78, 2.º, 2.ª - Dirección telegráfica: «Chaslab» - BARCELONA

REFERENCIAS EN MENORCA: MIGUEL J. TALTAVULL SAN FERNANDO, 21. - MAHÓN

NUEVO INVENTO

ALIVIO ENORME

PARA EL CEREBRO Y LOS NERVIOS

Lo conseguirán los que manejan números sirviéndose de la nueva máquina de calcular de bolsillo, marca ADDIATOR.

Suma interminables columnas de números. Resta, Multiplica y Divide con gran rapidez, dando resultados infalibles. Duración indefinida.

Solo cuesta 100 PESETAS

Hace un trabajo superior al de otras máquinas de gran precio.

Pedir hoy mismo prospectos al representante para Menorca

LORENZO ORFILA Santa Ana, 13 A MAHÓN

NUEVO MAPA DE MENORCA

Editado por el Depósito de la Guerra En venta: Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza Príncipe, 11. - MAHÓN.

LEA V.

El periódico ilustrado de más aceptación BLANCO Y NEGRO El diario madrileño de espléndida información ABC

y el diario mejor y más espléndido de Barcelona LA VANGUARDIA

De venta: Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER Plaza Príncipe, 11. - Mahón

AVISO

Habiendo por fin recibido una partida de minas de recambio, para las acreditadas lapiceras automáticas PENKALA de procedencia alemana, se participa a todos los clientes que compraron dichas lapiceras antes de la guerra, y que no podían usar actualmente por falta de minas que en la papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, encontrará las tan buscadas minas de recambio para dichas lapiceras, tanto en lapiz negro, como en tinta.

Además se ha recibido en dicho establecimiento una nueva remesa de las expresadas lapiceras PENKALA, único establecimiento en esta que los vende legítimos.

GANGA: HORNILLOS PARA COK FABRICA DE GAS

LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta,